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 کليات

مورد مسدددددئوليتهدای  راهنمداييهدای م م در، ارائده اسدددددتداندداردهدا و اسدددددتداندداردهددف اين   . 1
اسددت.  اين اسددتاندارد در مواردی که هددورتهای   ایحسددابرس درباره  اطاتات مقايسدده

ارائه می شدود، کاربرد ندارد  حسدابرسدی شدده هدورتهای مالی    همراهمالی خاهده شدده به
 مراجعه شود(. ،8002و  ،2071  هاياستانداردگونه موارد به )در اين

اهميت،  منطبق با اسدتانداردهای   باهای ا  تمام جنبه ایحسدابرس بايد اطمينان يابد که اطاتات مقايسده . 2

 حسابداری است.

 : شوددو شکل  ير ارائه می ا  يکیبه   اطاتات مربوط به دوره مالی گذشته . 3

تنوان  يعنی مبالغ و سداير اطاتات مربوط به دوره گذشدته که به ایاطاتات مقايسده -الف
ارتباط با مبالغ و اطاتات افشدا   منظور اسدتااده دربخشدی ا  هدورتهای مالی و به

شددود( ارائه  اقام دوره جاری  گاته می شددده دوره جاری )که در اين اسددتاندارد  
  تنهايی  شدود و به، هدورتهای مالی کامل محسدون نمیایشدود. اطاتات مقايسدهمی

قابل ارائه نيسددددت. اين اطاتات، ج يی مينا  ا  هددددورتهای مالی دوره جاری  
 شود.ارتباط با اقام دوره جاری مطالعه می است که تنها در

يعنی مبالغ و سدداير اطاتات مربوط به دوره گذشددته که   ایهددورتهای مالی مقايسدده -ن 
شددود. هددورتهای مالی  منظور مقايسدده با هددورتهای مالی دوره جاری ارائه میبه

ن(، ج يی ا  )شدامل هدورتهای مالی اسداسدی و يادداشدتهای توآديحی    ایمقايسده

 هم قابل ارائه است.شود و به تنهايی  هورتهای مالی دوره جاری محسون نمی

 
 

 “هورتهای مالی حسابرسی شدهساير اطاتات مندرج در گ ارشهای حاوی ”،  720. استاندارد حسابرسي  1
ماحظات خاص در حسددابرسددی هددورتهای مالی تهيه شددده براسدداس باربوبهای با مقاهددد خاص )تجديد نظر شددده  ” ،  800. اسددتاندارد حسددابرسددي  2

1390) “ 
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تااوتهای اسداسدی در گ ارح حسدابرس نسدبت به اطاتات مربوط به دوره مالی گذشدته   . 4
 :  ير است  شرحبه

ای، گ ارح حسدددابرس تنها به هدددورتهای مالی  موارد ارائه اطاتات مقايسدددهدر -الف
 کند.دوره جاری اشاره می

، گ ارح حسدددددابرس به هري  ا  ایدر موارد ارائه هدددددورتهای مالی مقايسددددده -ن 
 کند که هورتهای مالی  ن ارائه شده است.هايی اشاره میدوره

نحوه ارائه هددورتهای   تنوان   با 1باتوجه به اين که در اسددتاندارد حسددابداری شددماره  . 5
در اين اسدتاندارد راهنماييهای م م   ،ال امی شدده اسدت ایمالی  افشدای اطاتات مقايسده

و گ ارشددیری  نها    ایباره مسددئوليتهای حسددابرس نسددبت به اطاتات مقايسدده درتنها 
 شود.ارائه می

 مسئوليتهای حسابرس

با اسددددتانداردهای    ایحسددددابرس بايد شددددواهد کافی و قابل قبولی را درباره انطبا  اطاتات مقايسدددده . 6

ا  حسدابرسدی کمتر مراتن  ای، بهاطاتات مقايسده مي ان رسديدگی به  حسدابداری بدسدت  ورد.
ست و معمومبًه حهددددول اطمينددددان ا  هحيا و مناسن بودن نحددددوه  اقام دوره جاری ا
ای  شددود. روشددهای حسددابرسددی اطاتات مقايسددهبندی  نها محدود میانعکاس و طبقه

 : گرددار يابی موارد  ير اجرا می  منظوربه

حسدددددابدداری مورد اسدددددتاداده دربداره اطاتدات  هدای  يکنواختی در بکدارگيری رويده -الف
هددددورت وجود ت يير رويه، اتمال   ای نسددددبت به اقام دوره جاری و درمقايسدددده

 مناسن.اهاحات و يا افشای 

با مبالغ و موارد افشددا شددده در هددورتهای مالی دوره    ایانطبا  اطاتات مقايسدده -ن  
 گذشته يا اتمال اهاحات و يا افشای مناسن.

در مواردی که هدورتهای مالی دوره گذشدته توسدط حسدابرس ديیری حسدابرسدی شدده  . 7
کند و بام ار يابی می 6بند   شددرحبهرا   ایاسددت، حسددابرس جانشددين اطاتات مقايسدده

 گيرد.را ني  بکار می ،5103استاندارد  راهنماييهای ارائه شده در 

در مواردی که هدورتهای مالی دوره گذشدته حسدابرسدی نشدده اسدت، حسدابرس اطاتات   . 8
اسددتاندارد  کند و راهنماييهای ارائه شددده در بام ار يابی می 6 بند شددرحبهرا   ایمقايسدده
 گيرد.را بکار می ،510

اگر حسددابرس هنیام حسددابرسددی هددورتهای مالی دوره جاری ا  احتمال وجود تحريف   . 9
کند را اجرا میبيشدتری    روشدهای حسدابرسدی  ، گاه شدود  ایاهميتی در اطاتات مقايسده با

 دهد.ن شرايط، آروری تشخيص میکه در  

 
 

 “ های اول دورهمانده -حسابرسی نخستين ” ،510  حسابرسي استاندارد. 3
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 گ ارشیری

؛  يرا،  درباره هدورتهای مالی دوره  اشداره کند ایحسدابرس نبايد در گ ارح خود به اطاتات مقايسده .10

 کند.تنوان ي  مجموته واحد اظهارنظر میای، بهجاری، شامل اطاتات مقايسه

، اشددداره مشدددخهدددی به 17تا   12شدددرايط مندرج در بندهای   گ ارح حسدددابرس تنها در .11
 خواهد داشت.  ایاطاتات مقايسه

در مواردی که گ ارح حسددابرس نسددبت به هددورتهای مالی دوره گذشددته حاوی نظر مشددروط، تدم   . 12

اظهارنظر يا نظر مردود بوده و موآددوتی که باتت تعديل گ ارح گرديده هنو  برطرف نشددده اسددت،  
 : ، حسن مورد، تمل کندمندرج در هاحه بعدا  دو روح  حسابرس بايد به يکی

بنانبه موآدو  مورد نظر بر اقام دوره جاری ني  ارر داشدته باشدد، حسدابرس بايد با اشداره به  -الف
 ، گ ارح خود را تعديل کند.و اقام دوره جاری ای رار  ن بر اطاتات مقايسه

بنانبه موآددو  مورد نظر بر اقام دوره جاری ارر نداشددته باشددد، حسددابرس بايد با اشدداره به  -ن  
 ای، گ ارح خود را تعديل کند. رار  ن بر اطاتات مقايسه

در مواردی که گ ارح حسدددابرس نسدددبت به هدددورتهای مالی دوره گذشدددته حاوی نظر  . 13
مشددروط، تدم اظهارنظر يا نظر مردود بوده اسددت و موآددوتی که باتت تعديل گ ارح  

ای مناسدن ني  در هدورتهای مالی دوره جاری افشدا شدده گونهشدده بود برطرف شدده و به
ای به موآدو  مندرج در باشدد، حسدابرس در گ ارح دوره جاری خود معموم  اشددددددداره

گ ارح دوره گذشدددته نخواهد داشدددت. اما بنانبه حسدددابرس آدددروری تشدددخيص دهد 

 موآو  را در ي  بند تاکيد بر مطلن خاص در گ ارح خود بياورد. تواند اينمی

هدددورتهای مالی دوره جاری ا  تحريف   در حسدددابرسدددی حسدددابرس در برخی شدددرايط خاص، بنانبه .14

اهميتی  گاه شدود که بر هدورتهای مالی دوره گذشدته ارر داشدته اما گ ارح مربوط ا  اين بابت تعديل   با
بايد گ ارح خود را درباره    ای مناسن تجديد ارائه نیرديده استگونهني  به  اینشده و اطاتات مقايسه

 تعديل کند. ایهورتهای مالی دوره جاری ا  بابت اطاتات مقايسه

در مواردی که هدورتهای مالی دوره گذشدته توسدط حسدابرس ديیری حسدابرسدی شدده باشدد، حسدابرس   .15

 : موارد  ير اشاره کند جانشين بايد در گ ارح خود،  پس ا  بند اظهار نظر،  به

 تهريا اين که هورتهای مالی دوره گذشته توسط حسابرس ديیری حسابرسی شده است. -الف

 نو  اظهارنظر و تاريخ گ ارح حسابرس قبلی. -ن  

در مواردی که هدورتهای مالی دوره گذشدته حسدابرسدی نیرديده اسدت، حسدابرس بايد در گ ارح خود،   .16

اين تاکيد ا    . حسددابرسددی نشددده اسددت  ایاظهارنظر،  تهددريا کند که اطاتات مقايسددها  بند   پس
های  مسددئوليت حسددابرس نسددبت به اجرای روشددهای مناسددن و آددروری درباره مانده

ای حسددابرسددی نشددده کاهد.  اين موآددو  که اطاتات مقايسددهجاری،  نمی ابتدای سددال
 شود.میروشنی افشا است در هورتهای مالی سال جاری به
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اهميتی  تحريف باحسدابرسدی نشدده اسدت و حسدابرس دوره جاری به  ایدر مواردی که اطاتات مقايسده .17

را تجديد    ای، حسدابرس بايد ا  مديريت بخواهد اطاتات مقايسدهکندبرخورد می ایدر اطاتات مقايسده
 خوددداری مديريت ا  انجام  ن بايد گ ارح خود را ا  اين بابت تعديل کند. هورت درارائه کند و 

 تاريخ اجرا

 1384ا  اول فروردين    نمالی برای حسدابرسدی هدورتهای مالی که دوره    اسدتانداردين ا .18
  شود م م امجراست. ن شرو  می ا  پس و
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 پيوست 

 حسابرسی از گزارش يهانمونه

 
 الف - 12حسابرس برای شرايط توهيف شده در بند   گ ارح ای:  نمونهمقايسه اطاتات –الف  

 گ ارح حسابرس مستقل 
 …به مجمع تمومی تادی هاحبان سهام شرکت 

و هدورتهای سدود و  يان، سدود و   13×2  ماهاسداند  29…  در تاريخ  ترا نامه شدرکت   . 1
 يدان جدامع و جريدان وجوه نقدد  ن برای سدددددال مدالی منتهی بده تداريخ م بور، همراه بدا 

پيوست، مورد حسابرسی اين مؤسسه قرار گرفته است.  …  يادداشتهای توآيحی ي  تا 
شددرکت و مسددئوليت اين مؤسددسدده، اظهارنظر    مديره هيات با مسددئوليت هددورتهای مالی

 نسبت به هورتهای مالی م بور براساس حسابرسی انجام شده، است.

حسدددابرسدددی اين مؤسدددسددده براسددداس اسدددتانداردهای حسدددابرسدددی انجام شدددده اسدددت.   . 2
ري ی و مؤسدسده، حسدابرسدی را بنان برنامهکند که اين  اسدتانداردهای م بور ايجان می
در هددورتهای مالی،  اطمينانی معقول بدسددت  يد.    اهميت بااجرا کند که ا  نبود تحريای  

پشدتوانه مبالغ و اطاتات مندرج  ای به شدواهد  حسدابرسدی ا جمله شدامل رسديدگی نمونه
های  در هدددورتهای مالی اسدددت.  حسدددابرسدددی همبنين، شدددامل ار يابی اهدددول و رويه

هيات مديره و ار يابی  تمل  مده توسددط های تمده بهبر ورداسددتااده شددده و   حسددابداری
کليت ارائه هددورتهای مالی اسددت.  اين مؤسددسدده اتتقاد دارد که حسددابرسددی انجام شددده 

 کند.ايی معقول برای اظهارنظر فراهم میمبن

مبل ی ا  بابت   13×1 مده اسدت، ا  ابتدای سدال  …گونه که در يادداشدت توآديحی همان . 3
اسدتها  داراييهای رابت در هدورتهای مالی شدرکت منظور نشدده اسدت که اين امر م اير  
با اسدتانداردهای حسدابداری اسدت.  بنانبه برای سداختمانهای شدرکت به روح ن ولی و 

…    مت و تجهي ات  ن به روح خط مسددددتقيم و با نرخدرهددددد و ماشددددين   … با نرخ
به ترتين    13×1و   13×2،  يان سدالهای  شدددرهدد در سدال اسدتها  در نظر گرفته می

اف ايح و داراييهای رابت شدرکت بابت اسدتها  انباشدته،    … ریال  و مبلغ… ریال مبلغ
اهح و  يان … ریال ک … ریال و مبلغ به ترتين مبلغ  13×1و  13×2در پايان سدددالهای  

ریال  …   …  ریال و مبلغ بده ترتيدن مبلغ 13×1و    13×2پدايدان سدددددالهدایانبداشدددددتده در  
 يافت.اف ايح می

بام، هددورتهای مالی ياد   3اسددترنای  رار مورد مندرج در بند  نظر اين موسددسدده،  به به . 4
و نتايج تمليات و   13×2  ماهاسدداند  29تاريخ  … در شددرکتشددده در بام، وآددعيت مالی

هدای بدا تداريخ م بور، ا  تمدام جنبده  بده  منتهی  مدالی  سدددددال  برای  را   ن  جريدان وجوه نقدد
 دهد.نحو مطلون نشان می، طبق استانداردهای حسابداری، بهاهميت
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 ن -12: نمونه گ ارح حسابرس برای شرايط توهيف شده در بند   ایاطاتات مقايسه -ن  

 گ ارح حسابرس مستقل 
 …به  مجمع تمومی تادی هاحبان سهام شرکت 

 
و هددورتهای سددود و  يان، سددود و   13×2 ماهاسدداند 29… در تاريخ  ترا نامه شددرکت . 1

بدا  همراه  بده تداريخ م بور،  يدان جدامع و جريدان وجوه نقدد  ن برای سدددددال مدالی منتهی
… پيوسددت،  مورد حسددابرسددی اين مؤسددسدده قرار گرفته   تا يادداشددتهای توآدديحی ي 

اسدت.  مسدئوليت اين هدورتهای مالی با هيات مديره شدرکت و مسدئوليت اين مؤسدسده،  
 اظهارنظر نسبت به هورتهای مالی م بور براساس حسابرسی انجام شده است.

حسدددابرسدددی اين مؤسدددسددده براسددداس اسدددتانداردهای حسدددابرسدددی انجام شدددده اسدددت.   . 2
ري ی و مؤسدسده، حسدابرسدی را بنان برنامهکند که اين  اسدتانداردهای م بور ايجان می
اهميت در هدددورتهای مالی، اطمينانی معقول بدسدددت  يد.   اجرا کند که ا  نبود تحريای با

پشدتوانه مبالغ و اطاتات مندرج  ای به شدواهد  جمله شدامل رسديدگی نمونهحسدابرسدی ا 
های  در هدددورتهای مالی اسدددت.  حسدددابرسدددی همبنين، شدددامل ار يابی اهدددول و رويه

تمل  مده توسدط هيات مديره و ار يابی   بههای تمده بر وردحسدابداری اسدتااده شدده و 
 کليت ارائه هددورتهای مالی اسددت.  اين مؤسددسدده اتتقاد دارد که حسددابرسددی انجام شددده 

 کند.مبنايی معقول برای اظهارنظر فراهم می

 تنوان حسدابرس شدرکت انتخان شدده اسدت، به  13×1مؤسدسده طی سدال ا   نجا که اين   . 3
نظارت نداشددته و نتوانسددته    13×1بر شددمارح موجوديهای مواد و کامی ابتدای سددال  

اسدت با اجرای سداير روشدهای حسدابرسدی ني  ا  درسدتی مبلغ موجوديهای مواد و کامی 
ا   اطمينان حاهدددددل کند. موجودی مواد و کامی ابتدای دوره يکی  13×1ابتدای سدددددال 

و اين مؤسسدده نتوانستدده است تعديددات آروری   توامل اهلی تعيين نتايج تمليات است
را تعيين کند. گ ارح اين   13×1مورد نتايج تمليات و سددددود انباشددددته ابتدای سددددال  در

ني  ا  اين بابت    13×1اسداندماه     29مؤسدسده نسدبت به هدورتهای مالی سدال منتهی به 
 د.مشروط شده بو

اسدددترنای  رار تعديات احتمالی که درهدددورت نبود محدوديت  نظر اين موسدددسددده، به به . 4
، هددورتهای مالی ياد شددده يافتیآددرورت م  ایبام بر اطاتات مقايسدده 3مندرج در بند

و نتايج تمليات و جريان    13×2  ماهاسداند  29… در تاريخ  در بام، وآدعيت مالی شدرکت
اهميدت،   بداهدای  وجوه نقدد  ن را برای سدددددال مدالی منتهی بده تداريخ م بور، ا  تمدام جنبده

 دهد.نحو مطلون نشان میطبق استانداردهای حسابداری، به
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